

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 17 pes. 1,00 pta. | Extranjera, trimestre, 15,00 pta.
Provincia, 17 pes. 7,50 pta. | América, — 11,00 —
Los años los se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

LA ENSEÑANZA POPULAR

TRES ESCUELAS DE NIÑAS QUE NO FUNCIONAN

Hace unos días escribíamos sobre este mismo asunto para protestar de que se cerrase una escuela en Espinardo por falta de pago a la dueña de la casa.

Pues bien, cuando aún no se ha secado la pluma con que trazábamos aquellas líneas, he aquí que tenemos que volver a escribir sobre la misma cuestión.

Por una nota oficiosa de la Sección de primera enseñanza nos enteramos que en el caso de la población no pueden funcionar tres escuelas de niñas por no haber local donde dar las enseñanzas.

Este clama a los cielos.

No hay derecho a privar de este modo a las clases populares y humildes del benéfico influjo de la enseñanza primaria.

No es ya bajo el aspecto legal en el que hay que considerar esta cuestión, en la que tanta responsabilidad cabe a los culpables del daño que se causa, sino en el aspecto moral.

Es inhumano y sencillamente intolerable el espectáculo que a diario se nos ofrece con la eterna cuestión de los locales de escuelas.

Digase de una vez si es que se pretende suprimir todos los centros de enseñanza popular y no nos molestaremos en escribir sobre ese asunto que tantas y tantas columnas de este diario ha llenado.

Murcia solo cuenta con ocho escuelas de niñas y de ese número raquítico se suprimen nada menos que tres por no haber local donde puedan sus maestras trabajar.

Más de trescientas niñas quedan en el arroyo sin recibir enseñanza.

Claro está que esas niñas pertenecen a las clases humildes de la sociedad y éstas, por lo visto, no tienen derecho a nada, para que se ilustre y se eduque el pobre.

Ya sabemos que se alegrará al mandito tópico de siempre: «No hay dinero». Más estos lugares comunes van también perdiendo eficacia.

Si no hay dinero para costear el gasto que la enseñanza produce que la satisfacción de las primeras necesidades de un pueblo no pueden ni deben sufrir demora bajo ningún pretexto.

Ahora que una corriente moderna trata de reivindicar el derecho de la mujer; hoy que los centros superiores de enseñanza abren de par en par sus puertas a la juventud femenina y se sienten orgullosos con que la mujer ocupe los bancos de la cátedra, en Murcia se condena a las niñas a la ignorancia más absoluta, no facilitándoles local donde puedan recibir enseñanza.

Cuando escribíamos estas líneas nuestro teléfono nos dá una noticia que viene a constituir como la nota característica del estado de la enseñanza.

El ministro de Gobernación ordena al gobernador obligue al Ayuntamiento a satisfacer a doña Ascensión García Muñoz las cantidades que se le adeudan por concepto de alquiler de casa-escuela, lo cual nos viene a decir que muy pronto tendremos otro desahucio.

Y siga la racha.

La Censura no admite blancos
Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

TOMIZ EL GIGANTE

Leyenda caravaqueña

Dicen los viejos cronicones y cuentan las comadres en las veladas del invierno, que era el gigante Tomiz el último superviviente de los titanes; que, por creer en el verdadero Dios, no quiso marchar con los suyos a escalear el Olimpo, y así salvó la vida y vino a estas tierras, que poblaban en aquel entonces los celtíberos.

Traía el acerado casco de Marte que él extrajo con sus manos del fondo del Mediterráneo, una fuerte lorica escoda de las mismas entrañas de la tierra, y una pesadísima clava hecha con el arbol más duro y corpulento de la lejána Atlántida.

Su maravillosa estatura, sus fuerzas de coloso y la intrepidez de su corazón, le hicieron ser el guerrero más temido que jamás tuvo el mundo. Austero por naturaleza, vió con desdén los cachivaches con que pretendían atraerlo los mercaderes fenicios; generoso y magnánimo impidió en estas tierras las crueldades de los cartagineses; partidario de la ciencia del derecho, dió facilidades a los romanos para que se establecieran en esta provincia y enamorado de las bellas artes atrajo a los griegos a los que trató siempre con agasajo y con cariño dándoles para que se establecieran la margen izquierda del río, al que ellos bautizaron con el nombre de Argos. Este no obstante una noche encolerizado, destruyó las populosas y fuertes ciudades de Lacedemon y La-sola, que cobardes habían dejado que profanasen su suelo las plantas de los bárbaros; otro día hizo a los visigodos que acudieran de Arriano, otro día el peso de su clava obligó a los africanos de Taric y Muza a reconocer la independencia de esta comarca.

Y al amparo del gigante y con las lecciones de los romanos se labraron las tierras que dieron abundante cosecha, dirigidos por los árabes canalizaron las aguas que fecundaron las tierras labradas; por recuerdos de los fenicios se explotaron las minas y florecieron las industrias y por indicaciones de los helenos se construyeron palacios y estatuas y jardines por donde pasearon los filósofos y los poetas y en donde vibraron las líras diciendo a las almas poemas de amor.

Pero ocurrió que en una mañana de primavera vino con la aurora una gentil princesa de ojos negros y de cabe-

llos de oro, acompañada de azafatas de dueñas y de pejes y escoltada por unos guerreros negros como el ébano, que cabalgaban sobre elefantes ricamente enjaezados con gualdrapas de terciopelo carmesí. Y la soberbia loriga en donde se embotaron las más certeros dardos, fué pesada por sutil mirada de la bella princesa que vino con la aurora.

Y el gigante enamorado siguió a la caravana hasta la costa, en cuyas aguas esperaba un bajel encantado de velas de rojo y casco de marfil; y a princesa fingiéndose enamorada del gigante le invitó a que partiese con ella a su reino lejano, que era el reino de las flores y de las mariposas y que existía más allá del mar; y el gigante partió; mas, cuando el bajel de las velas de rojo y el casco de marfil navegaba por la inmensidad de los mares, la princesa de los ojos negros y de los cabellos de oro convirtió a su séquito en gavietes que volaron sobre la superficie de la mar encrespada y en virtud de un conjuro hizo que se acercaran a la gentil nave unos monstruos marinos hasta hacerla zozobrar; pero el vigoroso gigante convencido de la traición de que era objeto apresó a la princesa, y con el agua al pecho, esforzado y valiente hizo frente a los monstruos con su loriga y con su clava; y el gigante venció; mas mientras esto ocurría se entraron los moros en la ciudad como lobos hambrientos y saquearon sus palacios y destruyeron sus jardines y sus estatuas y ayudados por los genios la rodearon de tan altas torres, de tan recias murallas y de tan hondos fosos que se creyeron invencibles.

Y el gigante volvió; y la desleal princesa de los ojos negros y de los cabellos de oro fué sepultada viva bajo el «Alamo Blanco» desde donde en la noche de San Juan aún perciben sus ayes y lamentos los oídos de los gentes.

Y después de encerrada la princesa el gigante miró a la ciudad y al verla surgió; y a su rugido se estremecieron los montes y se desplomaron las torres y se derrumbaron las murallas, y tras recio batallar que duró cinco siglos fué vencido para siempre la raza desleal.

Desde entonces, cubierto de sudor y de tierra duerme el gigante frente al poniente de la ciudad.

En la tierra que lo cubre brotaron los breñales; sobre su inmenso cuerpo pastan los ganados e hicieron sus cabales los pastores; por sus recias perneras, aullaron los mastines a los lo-

bos y entre los lambrequines de su casco anidaron las águilas caudales. En los atardeceres, desde el «Camino del Huerto» ven la silueta del gigante los ojos de los románticos y de los idealistas; el gigante duerme; y cuentan las crónicas de unos astrólogos agoreros, que cuando las trompas de guerra de un ejército invasor resuenen por la vega de la ciudad, el mági-co coloso, sacudirá la tierra que lo cubre y cogiendo su clava librará nuevamente de enemigos a Caravaca la inmortal.

MANUEL GUERRERO TORRES

VERSOS INEDITOS

MI PATRIA CHICA

A Luis Méndez, con un sincero abrazo.

Clavada junto a Murcia, como un vigía, defiendes los encantos que hay en tu tierra; eres la llave de oro de Andalucía, el diamante más bello de tu Almería y la perla más rica que el Orbe encierra.

No hay cielo como el cielo que te ilumina; tus flores y perfumes son singulares; la canción de tus fuentes es peregrina, y lo mismo que al campo tu sol calienta al corazón lo enciendes con tus cantares.

Por tus venas circula sangre agarena; tienes un desparpajo de sevillana; de pipros flameas el alma llena; todas las ardencias de una morena y los celos terribles de un gitana.

Mi madre has sido siempre, que nunca mujer alguna darne tan santos besos, y has cubierto mis carnes, cuando desnudé bajo las inclemencias de un cielo rudo penetraban los frios hasta mis huesos.

La novia más bonita de todas eres; tienes la boca roja, fina la ceja, y no hay mujer alguna entre las mujeres que me hable apasionada de sus querer como tú me has hablado desde tu reja...

En ti se despertaron mis emociones; diste vida a las ansias del amor mío, y tienes para todas tus devociones y traspasar de gracia tus corazones una maravillosa Virgen del Río...

He bebido tus vinos embriagadores; he gustado las mieles de tus higueras, y eres la panacea de mis doleres, y el talismán divino de mis amores y el paraíso de mis quimeras...

Eres la más castiza de las castizas; para mí tus recuerdos son como garras, y he visto a tus mujeres hacerse trizas a los repiquetes de tus postizas y a los acordes de tus guitarras.

Involuidable nido, la villa mía, es el dulce tesoro de mis amores; patria chica, que nunca te cambiaría ni por ricos presentes de pedrería ni por los mantos de emperadores...

Y tan sólo deseo que, cuando muera, reposen mis despojos, tristes y yertos, en donde he visto al mundo la luz primera, sagrada patria chica, Huerca-Overa, lugar donde reposan todos mis muertos.

AGUSTIN INIESTA.

Real Academia de Medicina de Murcia

Programa de premios para el año de 1925

Con objeto de estimular el estudio de las Ciencias Médicas y cumpliendo con lo que preceptúan los Estatutos, esta Real Academia ha acordado abrir un concurso para premiar la Memoria que mejor desarrolle un tema de actualidad de Medicina o Cirugía.

Se adjudicará un premio y un accésit. El premio será una medalla conmemorativa, diploma especial y el título de académico correspondiente si no lo fuere el accésit.

El accésit consistirá en diploma especial y el título de académico correspondiente en iguales condiciones que el anterior.

I. Las Memorias que se presenten estarán escritas en castellano, sin firma-rúbrica, ni indicación que pueda revelar el nombre del autor.

II. A cada una de ellas acompañará un pliego cerrado en el que consten el nombre, apellido y residencia del autor. Este pliego vendrá señalado con el lema que figure en la primera página de la Memoria.

III. Las Memorias se dirigirán a la Secretaría de la Corporación donde se expedirá a quien lo solicite el correspondiente recibo de la entrega.

IV. El concurso quedará cerrado el 30 de Septiembre de 1925.

V. La Academia publicará oportunamente los lemas de las Memorias recibidas, así como los de aquellas que juzgue acreedoras a premios.

VI. Su adjudicación se verificará en la sesión pública inaugural del año 1926, abriéndose en el mismo acto los pliegos que deben contener el nombre del autor o autores de las Memorias premiadas e inutilizándose las de aquellas que no hayan obtenido premio.

VII. No pueden tomar parte en el concurso los académicos de número de la Corporación.

VIII. No se podrán retirar las obras presentadas, quedando de propiedad de la Academia.

Murcia 25 de Enero de 1925. El presidente, Claudio Hernández-Ros. El secretario-perpetuo, Laureano Albaladejo.

La Real Academia de Medicina de este distrito celebra la sesión inaugural del presente año el domingo 25 del corriente Enero, a las once de la mañana, en el salón de juntas de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

El secretario de la corporación doctor don Laureano Albaladejo Cerdán, dará cuenta en ella, en la Memoria reglamentaria, de los trabajos realizados en el año de 1924.

El académico de número don Manuel Reberdosa Sadurn, leerá el discurso doctrinal sobre «Derivados farmacéuticos de la breca de hulla».

Lo que por acuerdo de la Academia tengo el honor de participar por si gusta contribuir con su presencia a la mayor solemnidad del acto.

Murcia 23 de Enero de 1925.—El académico secretario-perpetuo, Laureano Albaladejo.

LAS OPERARIAS DE LA SEDA

Otra queja

Ha llegado hasta nosotros una nueva queja de algunas operarias de la Fábrica Grande de seda.

Dicen que con motivo de una nueva organización del trabajo en las filaturas se ha beneficiado a unas y se ha postergado a otras.

Nos limitamos a transmitir la queja al director de dicho centro industrial para que repare la injusticia, si es que se ha cometido a espaldas suyas.

Según nuestros informes parece que el exceso de celo de algunos encargados los lleva a extralimitaciones que deben cortarse radicalmente.

TIRO NACIONAL

REPRESENTACION DE MURCIA

El próximo domingo 23 del actual, de 9 a 12 de la mañana, se celebrarán en el Campo de Tiro de esta Sociedad las tiradas semanales, en la forma de costumbre.

Murcia 23 de Enero de 1925.—El Secretario.

CONSEJOS

Digamos algo sobre el cutis

Las emociones mentales obran directa e indiscutiblemente sobre el cutis. Las pasiones deprimentes y las emociones como el dolor y el miedo, disminuyen de un modo evidente la respiración y el flujo de la sangre arterial, y, por consecuencia, se palidece más o menos intensamente, según sea la emoción sufrida.

La cólera es una pasión violenta, que aumenta la respiración y que hace enrojecer. He de permitirme un pequeño consejo en bien de mis amables lectoras: no os encolericeis, lindes mujercitas; con ello sólo se consigue que la salud pierda, así como también la belleza física, pues nunca resulta bella una mujer encolerizada, aunque sea en justo motivo; por lo tanto, igualmente por la salud física y por el bello gesto, se ha de procurar siempre conservar la serenidad y la dulzura, que, además ayudan siempre a resolver las situaciones en todos los casos de la vida.

En algunos casos no es sólo momentáneamente que el efecto de las impresiones sobre la piel se hagan visibles en ella, sino que pueden llegar a engendrar enfermedades.

Wilkinson, hablando del cutis, dice: «Con el amor, toma un color rosado, el color ideal que le es propio. Con el amor vergonzoso, enrojecer; las bajas pasiones le dan un color téreo; el odio, un triste color blanco; los celos, un constante color verdoso; la cólera, color negro. La desesperación le da el amarillento color de la muerte; los disgustos, sufrimientos y sinsabores tienden sobre el rostro una capa sucia, y el genio y la inspiración, sú aureola de luz.»

En una palabra: en nuestro rostro las influencias morales son tan visibles como las físicas.

EVA

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

En su sesión de ayer acordó el Concejo realizar algunas importantes reformas en el Matadero.

Dichas reformas se llevarán a efecto por administración y serán dirigidas por los arquitectos municipales.

El ingeniero señor Serra tiene muy adelantado el nuevo trazado para el ferrocarril de Alcoy a esta capital.

Este, como ya dijimos, será de vía ancha. La nueva estación, según parece, quedará establecida en las inmediaciones del sitio que ocupa la estación de «La Marina».

Ha producido gran sentimiento en Alicante la noticia del fallecimiento de la esposa del insigne novelista valenciano, señor Blasco Ibañez.

Dicho ilustre escritor cuenta entre nosotros con una verdadera legión de admiradores, que, en estos momentos, acuden a asociarse a su dolor por la irreparable pérdida sufrida; muchos han escrito o teleografiado a sus hijos en Valencia enviándoles el pésame y rogándoles que se lo trasladen a la vez a su señor padre.

La preciosa niña Consuelito, hija de nuestro distinguido amigo el doctor don Juan Santaolalla Esquerdo, se encuentra gravemente enferma.

Deseamos a la simpática enfermita un pronto y total restablecimiento. — 22 de Enero.

La fenecida señora doña María Blasco del Caño, esposa carísimísima del insigne novelista don Vicente Blasco Ibañez, deja entre cuantos la trataron y pudieron admirar sus bondades un recuerdo imperecedero; muchos menesterosos pierden con la muerte de esta señora a su angel tutelar. Su caridad, silenciosa y elevada, era inagotable; ella sola sabe todo el bien que ha hecho en muchos hogares valencianos.

Había nacido doña María en Valencia, pero aun en su más tierna edad fué trasladada a La Unión, donde pasó dos años de su infancia; su padre, nacido en Orihuela, fué un probo magistrado; notable escritor e inspirado poeta.

El acto de quitar la lápida que daba el nombre de su esposo a una plaza de Valencia, hecho ocurrido, recientemente, produjo honda impresión en el ánimo de la extinta señora. Desde aquel día hizose la promesa de no salir a la calle; así lo manifestaba en una carta que envió a unos parientes suyos que residen en esta capital. Y en efecto; desde aquella fecha la pobre señora, herida ya en el alma se recluyó en su casa y allí ha succumbido agravada en sus dolencias.

Un estimado camarada nuestro, Manolito López González, nos ha recordado un soneto que Blasco Ibañez dedicó a doña María, allá en los años de su mocedad, cuando aquellos eran novios.

Dice así el soneto: «Asombrar todo el orbe con mi espada, ser fiero defensor del inocente; verme aclamado por extraña gente; conquistar la región más apartada;

libertar a mi patria amenazada y defender lo que mi pecho siente; escupir al tirano en su alta frente; y morir tras la heroica barricada.

Llegar al sol con vuelo violento y envolverme en su haz de rayos rojos y mecerme en las ráfagas del viento;

son dichas que no calman mis enojos como aspirar tu perfumado aliento. y ver de cerca tus lucientes ojos.»

El exconcejal don Lorenzo Carbonell ha enviado un telegrama a «El Pueblo» de Valencia rogando a aquella redacción que en el acto del entierro represente a los republicanos alicantinos.

Este medio día se ha celebrado una recepción en la Casa Consistorial con motivo de la fiesta onomástica de don Alfonso.

Ante el general gobernador ha desfilado el elemento oficial y algunos particulares. El acto ha sido breve.

Ha asistido también una compañía del regimiento de la Princesa con bandera y música.

Asimismo han asistido dos piquetes de la guardia civil; uno de infantería y otro de caballería.

El desfile de todas estas fuerzas, por las calles, ha resultado muy lucido.

Para la carrera del domingo se han inscrito elementos de los Clubs «Alcaldian» y «Español» de Alcoy, «Orihuela Deportiva», «Alcaldian» y «Arpegio». también de Alicante.—23 Enero.

ALCANTARILLA

Ha salido para la corte con motivo del homenaje al rey nuestro particular amigo don Ascensio Aroca Pérez inventor de la segunda cosecha de la seda, de la cual ya trataron los periódicos de la capital; invencito de gran utilidad para esta región.

Auguramos un éxito al ilustre viajero y esperamos de su vasta cultura e inteligencia que prospere su invento para orgullo de

CARTAGENA

La recepción con motivo del santo del rey en Capitanía

Ayer a las doce tuvo lugar en el palacio de la Capitanía general del Departamento, la recepción de autoridades con motivo del santo de S. M. el rey.

Por vez primera presidió dicho acto un jefe del Ejército, correspondiéndole al general gobernador señor Castell el honor, por ser el de mayor antigüedad en el empleo.

Acompañaban al gobernador militar, el comandante general del Arsenal y capitán general interino don Adolfo Gómez Rubé, el general segundo jefe de la plaza don Carlos Pérez y López de Robredo, el general jefe de Estado Mayor del Departamento don José González y González y los generales de Infantería de Marina don Camilo Martínez y de Artillería de la Armada don Manuel de Pando.

Desfilaron por el salón del Trono las siguientes comisiones, Ayuntamiento, representado por los tenientes alcaldes don Emilio Briones y don Bartolomé Gómez González y los concejales don José María Pelegrin, don Juan Martínez Miralles y don Mónico Minguez.

El juzgado, llevando su representación don Ramón Cañete Colón y el secretario del juzgado municipal don Antonio Villas. Decanos de los Colegios de abogados y procuradores.

Caballeros Grandes Cruces, señores Gómez Quiles, Guardiola Saura y Moncada Moreno.

Corpo consular, integrado por los vicescónsules de Inglaterra, Italia, Chile, Perú, Suecia y Noruega, Dinamarca, Alemania y Finlandia, señores Miller, Laclaverie, Barrington, Siljeström, Gómez Jorquera, Moncada, Aznar, Frille y Guardiola.

El arcipreste, don Francisco Cervero con una nutrida representación del clero. El director del Instituto don Remigio Soriano y el catedrático don José María Hernández.

El director del Penal don José Hernández, el administrador señor Lisboa y varios oficiales del cuerpo de penales.

El jefe de Telégrafos y el oficial don Carmelo Castellón.

El ingeniero director de las Obras del Puerto señor Maese, representantes de los centros docentes, Casa del Niño, Hospital de Caridad y nutridas comisiones de Ejército y Armada.

En la Capitanía se depositaron centenares de tarjetas y se inscribieron numerosas firmas en los pliegos colocados al efecto.

Una compañía de infantería de Marina al mando del capitán señor Alcal y llevando de abanderado al alférez señor Mojica, dió guardia a la puerta de Capitanía, mientras la laureada banda del tercer Regimiento tocó escogidas piezas.

Las fuerzas de la guarnición vistieron de gala y en los cuarteles y buques de la escuadra se sirvieron ranchos extraordinarios, siendo puestos en libertad todos los arrestados.

Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

De futbol

El próximo domingo a las tres de la tarde se celebrará en nuestro campo un interesante partido en el que se disputarán el campeonato de la Región los equipos de primera categoría «Murcia F. C.» y «Cartagena F. C.».

Este partido ha despertado extraordinario interés entre los aficionados de toda la región.

Será árbitro el señor Llovetas, colegiado de Cataluña.

Información general

—El próximo domingo a las tres y media de la tarde, tomará posesión de su cargo el nuevo párroco de Pozo Estrecho don Bartolomé Sánchez Martínez.

—Ha sido nombrado catedrático de Historia Natural, Fisiología e Higiene del Instituto General y Técnico de Cartagena don Vicente Martínez Gómez.

—Se encuentra enfermo de gravedad en Elche el secretario judicial de este Juzgado don Miguel González Pitarch.

ORIHUELA

La recaudación para el mutilado de Africa

La cantidad recaudada por las señoras orielitanas que el domingo realizaron la obra altruista y patriótica, ascendió a tres mil cien pesetas.

...nuestras costumbres locales, de un resultado infinitamente más satisfactorio.

Una mejora

La espaciosa plaza de la Constitución va a sufrir una importante mejora. Se va a construir en el centro de la misma, un artístico jardín que la embellecerá y perfumará, dándole el aspecto que merece de una plaza de gran capital de provincia.

Es una mejora cuya iniciativa merece aplausos que en justicia dedicamos a sus iniciadores, brindándoles a la vez la idea de completar tan plausible obra, acabando de adosar la parte de plaza que aun no lo está y lo cual podría hacerse con no gran estipendio, acabando una obra que de otra suerte va a quedar incompleta.

Animo, y a adosar el total de la plaza con lo que sería una de las hermosas de España.

Muerte de un prelado oriolano

Se ha conocido en esta ciudad la triste nueva del fallecimiento del ilustrísimo señor obispo de Tortosa, nuestro ilustre paisano don Pedro Rocamora.

Al saberlo la población, ha experimentado una impresión de dolor, pesar, porque el anciano e ilustre finado, gozaba del respeto, la simpatía y el cariño generales de los oriolanos.

Don Pedro Rocamora, cursó la carrera sacerdotal en el Seminario Conciliar de esta ciudad, con un aprovechamiento que demostraba su capacidad desde su más tierna infancia.

Desempeñó cargos parroquiales con un celo y virtud, que le conquistaron el amor de sus feligreses.

En renidísima oposición, que hizo con un brillo y relieves notabilísimos, obtuvo el cargo de canónigo penitenciario de esta Catedral, cargo en el que se distinguió por su buena concepción, con el que seguramente pacificó muchos hogares atribulados y serenó muchas conciencias conturbadas.

Siendo ministro de Gracia y Justicia, nuestro glorioso paisano don Trinitario Ruiz Capdepón, logró poder elevar a su episcopado español a su íntimo amigo, a su discípulo querido, al virtuoso, prudente y sabio doctor Rocamora.

Fue consagrado obispo de Tortosa en esta ciudad, en el histórico templo del convento de Santo Domingo.

Desde entonces, este príncipe de la Iglesia ha dirigido con la admiración de todos la Diócesis de Tortosa, sin que la ausencia haya entibiado el amor que profesó siempre a la patria chica, a la Orihuela de sus afecciones infantiles, de adolescente y de hombre.

[Orihuela tampoco] ha olvidado a su hijo meritorio para el que siempre tuvo la reciprocidad de un afecto maternal y ahora en la hora de su muerte, cuando ya el gran anciano terminó sus deberes cumplidos siempre sin desmayos en esa vida, le llora como a un hijo predilecto y elegido que se marchó para no volver.

Con toda el alma nos asociamos al duelo de la ciudad por la muerte del ilustre oriolano don Pedro Rocamora.

Una boda

En la parroquia de Santas Justas y Rufina contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales, la angelical señorita Encarnación Jiménez Pina con el joven jefe de Correo del vecino pueblo de Benjazar, don Antonio Seguros Semper.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Rosario Alfonsa y don Manuel López.

Después de la ceremonia, se sirvió un espléndido lunch en casa de los padres de la novia a los invitados.

Los novios han marchado a realizar el viaje de luna de miel, que les deseamos inabarcable.—C.

LORCA

Otro nuevo despojo hecho al Estado

Nuevamente se ha burlado y pisoteado el Real Decreto de 3 de Diciembre último relativo a la corta de árboles, en esta desgraciada ciudad.

Hoy día 21 de Enero, se ha procedido al corte de más de sesenta corpulentos olmos, que existían plantados en el Brazal de la Cuadrilla, desde hace más de cuarenta años.

El Real Decreto invocado, especifica de una manera que no deja lugar a dudas, que las cortas que no hubiesen comenzado en esa fecha, que no serán autorizadas, como no sean informadas en el sentido por la División Hidrológica Forestal.

Yo pido a V. S. que castigue con mano dura a los que se han burlado descaradamente de este precepto Real y me reserve los beneficios que la Ley determina, en estos casos.

Esos árboles que se están cortando, son del Estado, puesto que están plantados en terrenos de su propiedad; y a pesar de ser esto de una certeza abrumadora, el valor de ellos, no ha ingresado en las arcas del Sindicato, que son las del Estado.

El artículo primero del capítulo segundo del Reglamento del Sindicato de Riegos de esta ciudad, dice, que corresponde al Delegado Regio la representación del Gobierno en el Sindicato.

Esos árboles, son de la exclusiva pertenencia de este Centro Agrícola; y son de él, porque el quijero en donde están plantados es fronterero por un lado con el Brazal de la Cuadrilla y por otro con el riego del Pasico.

Urge señor gobernador, que se dé en Lorca la sensación de que al frente de los intereses de la provincia hay un hombre honrado que sabe defender los derechos que le están confiados.

Aquí en este caso no puede alegarse el que el raigambre perjudica a las tierras puesto que allí se han dejado más de trescientos olmos, más delgados y solamente son arrancados los más corpulentos, dejándose en los cajeros los tocinos, que acusan con su presencia el delito ejecutado y el que no es el móvil del raigambre, sino el del lucro.

Esos árboles, unas cañas con otras, pue-

den pagarse a cien pesetas; y si como allí puede demostrarse son unas sesenta el valor de la madera, arrancada se eleva a seis mil pesetas.

Es justo, honrado y lícito, consentir este despojo?

¿No está prohibido por una Ley, ejecutar estos cortes?

¿La ley no es igual para todos?

¿Si para cortar la caña de los brazales del Sindicato, se abona el importe de ella a Caja y cuando se cortaron cientos de árboles que perjudicaban a los fronterizos con el raigambre, se abonó también su importe aproximado por qué causas misteriosas se conceden ahora gratuitamente estas autorizaciones?

¿Quién se ha comido o aprovechado de las mil quinientas pesetas que se compraron los once olmos del brazal de Tamerdrón?

¿En qué chimenea de Lorca se está quemando la leña robada a los álamos del Brazal de las Zahurdas?

¿Pero es posible que se toleren estos abusos?

Señor Gobernador: Lorca pide justicia; quiere que se castigue a los culpables sean quienes fueren.

Si yo robo un pan, aunque tenga hambre, la Ley me persigue y me castiga; esto que se está haciendo con el arbolado de mi veiga es una usurpación al Estado que yo me permito denunciar a V. S. y que es pero será atendida.

OVINDO CAYUELA

Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorro

Aunque en la convocatoria de este Consejo publicada en la «Gaceta» de Madrid el día 9 del actual, al determinar los premios que han de conceder...

Siendo ministro de Gracia y Justicia, nuestro glorioso paisano don Trinitario Ruiz Capdepón, logró poder elevar a su episcopado español a su íntimo amigo, a su discípulo querido, al virtuoso, prudente y sabio doctor Rocamora.

Fue consagrado obispo de Tortosa en esta ciudad, en el histórico templo del convento de Santo Domingo.

Desde entonces, este príncipe de la Iglesia ha dirigido con la admiración de todos la Diócesis de Tortosa, sin que la ausencia haya entibiado el amor que profesó siempre a la patria chica, a la Orihuela de sus afecciones infantiles, de adolescente y de hombre.

[Orihuela tampoco] ha olvidado a su hijo meritorio para el que siempre tuvo la reciprocidad de un afecto maternal y ahora en la hora de su muerte, cuando ya el gran anciano terminó sus deberes cumplidos siempre sin desmayos en esa vida, le llora como a un hijo predilecto y elegido que se marchó para no volver.

Con toda el alma nos asociamos al duelo de la ciudad por la muerte del ilustre oriolano don Pedro Rocamora.

De la Asociación local del Magisterio

De interés para los maestros

Teniendo esta Asociación que remitir al Directorio militar un documento mensajero exponiendo la situación en que se encuentra la Enseñanza en Murcia, como igualmente los remedios que urge adoptar para que la labor docente sea fructífera y eficaz, se ruega a todos los maestros del término municipal remitan al presidente de la Asociación, durante el presente mes, algunos datos sobre los siguientes extremos:

Quien tiene hecho el contrato del local escuela y casa habitación del maestro.

Anormalidades que se observan en los pagos de una y otra.

Si contribuyen los vecinos del distrito con remuneraciones para los alquileres de dichos centros y por qué motivo.

Condiciones, estado general del edificio y matrícula de la escuela.

Si hay propósito de desahucios y por qué causas.

Todos estos datos deben referirse al año próximo pasado.

Dada la urgencia y la importancia del caso, esta Asociación no estima necesario recomendar a los maestros el exacto cumplimiento de cuanto se ruega, debiendo advertirles que la rela-

ción que remitan debe ser concisa, firmada y sellada a fin de que se pueda unir al mensaje.—La Directiva

LOS EXPLORADORES

Orden para el día 26. En este día se realizará excursión ordinaria y completa a la pinada de La Nora en la cual se continuará desarrollando el plan de prácticas del presente curso.

Al efecto se reunirán los exploradores en el Club el expresado día a las siete de su mañana, para después de oír misa salir con dirección a aquel lugar.

Encargada de la confección de la comida de primera categoría, se designa al subinspector señor Gómez Vidal para recoger las cuotas e inscripciones hasta las ocho de la noche del sábado.

Las prácticas a efectuar están relacionadas en el tablero de órdenes del Club y los guías con sus patrullas prepararán el material necesario a efectuarlas.

El regreso será a hora conveniente para estar en el Club a las seis de la tarde en punto.

Murcia 22 de Enero de 1925.—El jefe de tropa.

Teatro Romea DOMINGO 25 NOCHE

“La Bejarana” GRANDIOSO EXITO NOTICIAS

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital nuestro amigo el antiguo dependiente de la Casa Bejar, don Manuel Ruiz García, persona que por su honradez y laboriosidad disfrutaba de merecidas simpatías.

A su aflijida esposa, doña Carmen Egea, hijos, entre ellos nuestro amigo don José, madre y demás familia les acompañamos en su justa pena.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO CAJA DE AHORROS

Intereses a 4 por 100 Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas.

Los reintegros se efectúan a la vista sin limitación de cantidad.

A consecuencia de instancia presentada por los procuradores del Heredamiento de Churra la Nueva, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en estas Salas Consistoriales el día 30 del actual, a las once de la mañana, con objeto de dar cuenta, pedir autorización para obras y para girar un reparto, y tratar de cualquier otro asunto que sea de interés general.

Han sido trasladados desde el sitio en que se hallaban en el Cementerio de Nuestro Padre Jesús a una fosa-nicho, en propiedad los restos mortales del que fue en vida nuestro respetable amigo el presbítero y profesor de Francés, don Pedro Fieux Dalprat.

Recuerdo que le han dedicado sus íntimos amigos don Andrés Barriot, don Enrique Rayneli Fuster y don Pablo Vives.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades urémicas del estómago e intestinos.

LETRAS DE LUTO

Nuestro querido amigo el agente del Cuerpo de Vigilancia don Juan

Couto González, pasa en estos momentos por la inmensa pena de haber visto morir a su joven esposa doña Piedad Dato López, cuyo fallecimiento ha causado profundo sentimiento entre cuantas personas supieron apreciar las bellas prendas personales que adornaban a la finada.

De todas veras nos asociamos al dolor que embarga al señor Couto, a quien, como el hermano, madre política doña Josefa González, tios, entre los que se encuentran la señora doña Piedad López, viuda de García Padilla, y nuestro estimado amigo don Manuel García Padilla, y demás familia de la malograda señora.

Real Sociedad de Tiro de Pichón de Murcia

Tiradas para el domingo 25 del actual a las tres de la tarde.

Copa de los 20 metros.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; distancia, 20 metros.—Premios, primero, el 50 por 100 de las entradas y el segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Copa de entreno.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; handicap.—Premios, primero, el 50 por 100 del importe de las entradas y el segundo, el 20 por 100 de las mismas.

Copa de los 23 metros.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; distancia, 20 metros.—Premios, primero, el 50 por 100 de las entradas y el segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Estas copas serán ganadas por los tiradores que obtengan mayor tanto por ciento sumado el de todas las tiradas y que hayan tomado parte en el 75 por 100 de las mismas.

Con la copa de 25 metros de tirada un pendentil que será ganado definitivamente por la señora o señorita que lo haya ganado mayor número de veces durante las tiradas de entreno.

Murcia 23 de Enero de 1925.—El Secretario.

LOS DEPORTES

El festival del Domingo

De verdadero acontecimiento podemos calificar el festival que ha de celebrarse el próximo domingo en el Stadium del Real Murcia.

Ha sido un acierto la organización de la fiesta del árbol, para embellecer la amplia explanada que rodea el terreno del juego.

Se plantarán más de doscientos árboles, dando comienzo el acto a las diez de la mañana.

A continuación tendrán lugar las carreras a la americana por relevos, y por último las carreras de velocidad (100 metros).

Para estas pruebas hay importantes premios consistentes en medallas y copas regaladas por la Federación Regional, Presidente del Real Murcia y Colegio de árbitros.

Por la tarde a las tres jugarán los equipos del Español y River-Thader, habiendo despertado este partido gran interés entre los aficionados, por existir gran rivalidad entre estos dos equipos.

La fiesta del árbol en el nuevo campo de Deportes

Esta entidad deportiva ha organizado, para el próximo domingo en la mañana, una gran fiesta del árbol, dando con ello, un gran ejemplo de que se ocupa de la educación física.

A las once habrá carreras a la americana cuyos premios de dos copas y sus medallas de plata, se expondrán en un escaparate del comercio de esta plaza.

A las 12 se dará una solemne misa de campaña oficiada por el señor Director del Colegio de San José, cuyo altar se adornará e instalará artísticamente por los alumnos del citado colegio. Han sido invitadas

todas las autoridades y este acto promete ser uno de los más brillantes por sus fines culturales.

Atendiendo a la invitación de la Junta directiva de la Real Sociedad Murcia F. C. asistirá al festival que el próximo se ha de celebrar en su campo de deportes, un piquete del sexto Regimiento pesado y la banda de trompetas del mismo.

Durante la misa, cantará el orfeón del Colegio de San José compuesto por sus ecologistas, interpretando también la banda del Hospicio varias piezas de su repertorio.

Al acto ha sido invitado el muy ilustre señor obispo de Jaca.

Las entradas para el partido de la tarde, lo mismo que las localidades, servirán para los actos de la mañana.

El sábado en tarde de seis a nueve se admitirán encargos de localidades en la secretaría del Real Murcia F. C., (Príncipe Alfonso, 62).

Las señoras como de costumbre tendrán entrada gratis, pero será preciso vayan acompañadas por un caballero.

(Conferencia telefónica)

Cabot no quiere representar a los catalanes

Barcelona.—Parece que Cabot no admitirá la representación de la Federación catalana en la Federación Nacional.

POR LOS TEATROS

Romea

Anteayer estrenó la compañía de Pedro Barreto la zarzuela española «Sol de Sevilla» letra de J. Andrés de Prada y música del maestro Padilla.

La acción está situada en Sevilla, a mediados del siglo pasado y está bien reflejado el ambiente de la época. Con referencia al libro se puede decir que es una «Doña Francisquita» sevillana.

El maestro Padilla ha puesto una música ligera y fácil. Desde luego se ve en el maestro Padilla al autor de couplets tamosos que han alcanzado la popularidad.

La interpretación fué admirable. Dionisia Lahera encarnó el papel de Sol en el que estuvo muy bien cantando y diciendo. La señorita Fabra dió vida al papel de Duquesa, en el que demostó sus brillantes cualidades de cantante; muy bien la señora Urdazpal en la famosa «calestina».

Pedro Barreto, muy gracioso en el «Pajarito»; Cabasas cantó con gusto su parte; Lopetegui nos produjo mejor efecto que la noche del debut; manija con arte y gusto la voz, que aunque no extensa es bonita.

Los coros y la orquesta bien. La presentación, muy acertada.

Anoche se repuso la opereta «La Casta Susana», en la que todos los intérpretes escucharon grandes aplausos.

Para el domingo se anuncia el estreno de «La Bejarana», zarzuela de Fernández Ardavin y música de los maestros Alonso y Serrano.

«La Bejarana» ha obtenido grandes éxitos en toda España.

El sombrero en la Histeria

Comentarios

Existía en la Edad Media una exquisita costumbre: las modistas de entonces no habían hablado nada mejor que el adornar, cada mañana, el sombrero de las bellas damas con flores verdaderas, recién cogidas. Una caja de musgo húmedo envolvía el tallo; nada mejor para refrescar las ideas. Sombreros de terciopelo, sobre los cuales tal un suntuoso estuche de verdaderas joyas y pedrería.

Después de Luis XVI, período extravagante en el que mil modelos de sombreros se disputan el favor de las mujeres, el tocado cambia súbitamente; la forma es llamada de postillón; cae alta, bordes estrechos y enrollados es el Directorio. A veces la calota es bombada, y el ala se termina con una visera avanzante, como un pico de pájaro; es el sombrero a lo «jockey» o la «maravillosa», abatido sobre un costado, encuadrando la cara, escondiendo el cabello; es el «niniche», de «chain-chain» sin duda. Complemento del pañuelo, el sombrero es amarillo limón, malva o violeta carmelita. Se agracia con «cigarettes», espigas de trigo o de cometa terminadas por una bellota de oro.

La Revolución pasa, sacude las cabezas; la mujer se hace cortar el pelo, pero el sombrero queda: se estrecha, se multiplica. Bajo el primer Imperio, son las anchas boas planas, vueltas por delante, adornadas con gansas de acero.

Con el chal se lleva el bonete de lencería, adornándose con cinta. Se lleva también la capota o un «taro de Flores», llamado sombrero de «Virginia». Para el «tailleur» o el caballo, algunos fletros muy «chic», negros, con escarpela de terciopelo, nos recuerdan el sombrero de copa de los lacayos. El tono preferido es el amarillo rojo.

Una novedad: el bonete a lo «Flora» recuerda el tocado infinitamente puntigrado de las estatuas griegas. De noche se lleva la diadema, y la empe-

ratriz Josefina no posee menos de 25 sombreros diferentes.

La Restauración, sobria, bajo el influjo de la Corte inglesa, nos sale el sombrero-capora de la reina Amelia; después, el sombrero a lo «jirafa» o la «Palmela». La mujer romántica se toca a la judía, con bandas planas, caballos lisos. La cabeza se adorna con pájaros de paraíso. El sombrero «trovador» viene a contrarrestar los de más: es almenado. La mujer se recorta el pelo; los tocados son de encanto después, cuando han cambiado de opinión, se venden pelucas, que se bautizaron «esconde-locura».

De 1815 a 1830 se elevan a unas 10.000 las formas variadas de los sombreros. Bajo el segundo Imperio, la novedad es el «bachelick» de los kabilas; después se extienden esas feas pequeñas capotas, que caen paulatinamente en el ridículo. La capelina sirve de encantador sombrero de jardín.

La mujer lleva la cofia de terciopelo verde: el fanchón; un velo lobo llega hasta los labios. Hasta 1858, un sombrero llamado a lo Diana Varnes hace furor, y los sombreros mosqueteros marcan el fin del reino. En nuestros días, las mujeres se han vuelto a cortar el pelo, y ya se extiende el uso de las pelucas de cabellos de seda, floja, de colores surtidos a los trajes... Otros «esconde-locuras», que los «coiffeurs» de 1830 no hubieran des-cuidado...

EL GENERAL BERENGUER YA ESTA EN LIBERTAD

(Conferencia telefónica) 24, a la 1 md.

San Sebastián.—Hoy fué levantado el arresto al general Berenguer.

Don Dámaso se hospedó con su esposa en un hotel de la capital

PROVINCIAS

Partidos de fútbol

Madrid.—Con gran animación se han celebrado varios partidos de fútbol.

El Valencia ganó al Levante por cuatro a uno.

El España empató a uno con el Estadium y el Gimnástico se apuntó uno contra el Atléti que no hizo ninguno.

Se quema y muere en un pozo

Córdoba.—En Conquista un individuo llamado Victoriano Vigoroso, que habitaba en una choza, le pegó fuego a ésta involuntariamente con una colilla de cigarro.

Victoriano estaba fumando en la cama, tiró la colilla y se durmió.

Cuando despertó se encontró entre llamas y salió horrorizado corriendo a campo traviesa.

Tuvo la desgracia de caer en un pozo, donde pereció ahogado.

El gobernador no dice nada

Barcelona.—Como de costumbre, esta mañana estuvieron en el gobierno civil los periodistas.

El gobernador interino dijo que ninguna noticia de interés podía facilitarse.

Agregó, que probablemente mañana regresaría en el expreso el gobernador propietario.

Un incendio

En la casa número 6 de la calle de Amorós se produjo esta mañana un violento incendio.

El fuego se propagó rápidamente envolviendo el edificio.

Fuó pasto de las llamas una gran cantidad de algodón.

Se calcula en unas diez mil pesetas el valor de lo destruido por el fuego.

En la oficina muere un recaudador y en la escalera una portera

Esta mañana murió repentinamente en la oficina de recaudación el empleado Mariano Feus.

Aunque hoy no tenía que asistir, por ser día de fiesta, el señor Feus quiso aprovechar el tiempo poniendo en orden la oficina.

En esta operación le sorprendió la muerte.

También murió repentinamente en la escalera de la casa donde prestaba servicios de portera, en la calle de Bruch, Angeles Ramos.

La recepción

Con motivo de la festividad onomástica de don Alfonso, en Capitanía general se ha celebrado la acostumbrada recepción, a la que concurrieron las autoridades militares y algunas personalidades.

Españoles y alemanes

Chile.—Son esperados un millar de españoles y alemanes que se situarán en la colonia del sur.

Véase

la 4.ª plana

LA SEÑORA Doña Piedad Dato López DE COUO HA FALLECIDO A LA UNA Y CUARTO DE AYER A LOS 30 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Su Director espiritual el M. I. Sr. D. José Miguel Navarro Abellán; sus afligidos: esposo, don Juan Couto González, agente del cuerpo de Vigilancia; hermano, don José; madre política, doña Josefa González Arroyo; hermana política, doña Ana Lozano García; tios, entre ellos doña Piedad López, viuda de García Padilla y don Manuel García Padilla; sobrinos, primos y demás familia; Al comunicar a sus amigos tan irreparable pérdida, ruegan una oración por su alma y asistan a su entierro que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy sábado, en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari de esta ciudad, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su gratitud. Su funeral se anunciará oportunamente. Murcia 24 de Enero de 1925. Casa mortuoria, Plaza de San Nicolás, 1.—No se invita particularmente.

# ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

LA PAGINA MONARQUICA DE AYER

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## En Madrid se celebraron conforme al entusiasmo previsto todos los actos de adhesión al rey

### Organización del acto

23, a las 3 t.

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana recorrieron diferentes veces la carrera señalada para la manifestación, el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido y el director general de Seguridad señor Martínez Anido y el director general de Seguridad.

Ambos dieron diferentes órdenes para asegurar el mantenimiento del orden.

A las nueve comenzaron a llegar al paseo de coches del Retiro las representaciones de provincias que habían de figurar en la manifestación.

A lo largo del paseo y por orden alfabético fueron colocándose las banderas y estandartes de las ciudades. En los sitios asignados se colocaron las banderas militares y las enseñas de Valencia, Granada, Avila, Toledo, Cuenca, Bilbao, Murcia, Cádiz y otras.

En los alrededores del Retiro el público formó dos grandes hileras para presenciar el desfile.

Entre los curiosos había animados grupos de modistillas y de alegres estudiantes.

### Comienza el desfile

Madrid.—A las once menos cuarto, colocadas todas las representaciones debidamente espaciadas, comenzó el desfile de los manifestantes.

Abrió marcha una sección montada de la Guardia Municipal y la banda del Asilo de la Paloma.

Seguidamente marchaba la representación de Vitoria.

En la de Barcelona figuraban las banderas de los Somatenes de los diez distritos de aquella ciudad.

Los chicos de escuadra daban escolta a los diputados de la Mancomunidad, al frente de los cuales figuraba Alfonso Sala.

En la comisión de Burgos iban los clásicos timbaleros burgaleses, ofreciendo un espectáculo curioso.

Al frente de la representación granadina figuraba el Escudo de los Reyes Católicos.

En la de San Sebastián abrían marcha los famosos chistobaris.

Acompañando al Municipio de Segorbe iba una señora que ocupa el cargo de primer teniente alcalde.

La representación de Béjar se hacía acompañar de dos musgos, simbolizando la leyenda de la estratagemas que empleó Béjar para librarse del asedio de los moros.

Al frente del Ayuntamiento y Diputación de Jaén figuraba la histórica bandera de las tropas castellanas en la batalla de las Navas de Tolosa.

En la comisión de Huelva iba ricamente ataviada la distinguida señorita Teresa de Gijón.

La representación de Murcia fué caurosamente aplaudida. Al frente de la misma marchaba la enseña histórica de la ciudad, el Ayuntamiento bajo mazas y las hermanas Concepción y María Martín, ataviadas con el traje regional.

Llamó poderosamente la atención la profusión de flores, que daban una nota pintoresca de color y de alegría.

Al frente de la comisión de Mula iba el delegado gubernativo de aquel partido judicial.

También fué muy aplaudida la comisión de Co-uña, en la que figuraban bellísimas señoritas gallegas luciendo el traje del país y varios jóvenes vestidos de gaiteros y tamborileros.

Detrás marchaban unas cuarenta banderas pertenecientes a las sociedades católicas gallegas.

Al frente de la representación de Sevilla iba el senador señor Sánchez Balp.

La Señera de Valencia, a la que daban escolta varios guardias municipales de aquel Ayuntamiento, brillantemente uniformados, fué acogida con muchos aplausos.

Varios grupos de señoritas y jóvenes, vestidos con el típico traje del país, ofrecían un aspecto curioso y pintoresco.

En la comisión de Bilbao abrían marcha la bandera de los Sitios. Después seguían los estandartes de las sociedades agrarias.

Detrás de la de Zaragoza marchaba la representación de Madrid. Figura ban en la misma los exploradores de España, la banda municipal, el Ayuntamiento y la Diputación con sus respectivos estandartes, os niños del Hospicio y la carroza de la Diputación.

Cerraba la marcha un escuadrón de a guardia municipal.

La cola de la manifestación salió del Retiro a la una menos cuarto.

### Desfile ordenado

Madrid.—La manifestación desfiló por las calles de Madrid lenta y ordenadamente.

Millares de curiosos se agolpaban en los andenes de las vías para presenciar el desfile.

A la derecha de la calle de Alcalá con dirección a la Puerta del Sol, fueron colocados los niños de las escuelas de Beneficencia.

En diferentes lugares se hallaban estacionadas diversas bandas militares. En la plaza de Castelar se colocó la banda del regimiento del rey.

Otra se situó en la plaza de la Independencia.

La multitud aplaudía al paso de los manifestantes.

La manifestación al pasar por la calle de Alcalá, ofrecía un aspecto grandioso.

Todos los balcones se hallaban engalanados y atestados de señoritas.

Millares de espectadores se apiñaban en sus grandes aceras.

La Puerta del Sol ofrecía imponente aspecto como igualmente la calle Mayor.

En la plaza de la Villa se situaron las banderas para rendir honores a las banderas de las ciudades.

El dirigible «España» realizó diversas evoluciones, descendiendo considerablemente.

En la plaza de la Villa el público acogió con estrepitosos aplausos la presencia de la representación de Barcelona.

Se dieron numerosos vivas a España y Cataluña.

Durante el desfile de la manifestación, reinó un orden perfecto. Hubo un momento en que se creyó que podía producirse una alteración de orden pero pronto se solucionó el incidente sin registrarse la menor desgracia.

Fuó en la plaza de Castelar, donde la multitud, en su deseo de aproximarse para presenciar mejor el paso de los manifestantes, rompió las filas ocupando toda la vía.

La guardia civil echó los cables sobre la multitud, conteniéndola y obligándole a retroceder.

Algo parecido ocurrió en la calle de Alcalá.

### En la plaza de Castelar

Madrid.—La cabeza de la manifestación llegó a la plaza de Oriente a las doce en punto, tardando en desfilarse poco menos de tres horas.

Desde las primeras horas se estacionó frente al Palacio Real una multitud enorme.

En un balcón de la Puerta del Príncipe se hallaba la familia real. En otro balcón lo ocupaban los generales del Directorio. Junto al de la familia real estaba el patriarca de las Indias y los cardenales arzobispos de Toledo, Burgos y Zaragoza.

La multitud daba extensos vivas a los reyes y al general Primo de Rivera.

Frente a Palacio se registró un incidente que, afortunadamente, no tuvo consecuencias lamentables.

A consecuencia de haber resbalado el caballo que montaba, cayó al suelo el guardia que conducía el estandarte de Barcelona. En su caída arrastró a otro guardia montado junto a él.

Ambos volvieron a la grupa, continuando el desfile.

Las banderas de Alabarderos rindieron honores a las banderas de Avila, Igualada (del Bruch), Cádiz, Cuenca, Gerona, Murcia (del rey Alfonso X), Sevilla (del rey Fernando el Católico), Valencia (del rey don Jaime) y Bilbao (de los Sitios).

Las notas más pintorescas de la manifestación las ofrecieron la representación de Castellón y los Somatenes.

La primera llevaba unos globillos estéticos de goma, que giraban sobre sí, conteniendo una alegoría alusiva al acto.

Los Somatenes se distinguieron por su compostura y marcialidad.

La cola de la manifestación llegó a Palacio a las tres menos cuarto.

### Felicitando al monarca

Madrid.—Con motivo de la festividad del día, la corte viste de gala.

En el salón de tapices se celebró a primera hora una misa, a la que asistió la familia real.

Ofició el Patriarca de las Indias.

A las diez y cuarto llegaron a Palacio para felicitar al soberano, todos

los vocales del Directorio y el general Primo de Rivera.

Como de costumbre, se colocaron álbums en la Antecámara y Mayordomía de Palacio.

En los de la antecámara firmaron los eyministros señores Cierva (don I. y don J.), Maestro, Sánchez Toza, Montejo, marqués de Lema, Matos, Prado Palacio, Arias de Nivanda, Ordóñez, Golcochea, conde de Lizárraga y cardenales de Tarragona, Burgos y Toledo.

En Palacio se han recibido millares de telegramas de toda España.

Entre las felicitaciones figura la siguiente del general Saro:

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Aceptando el donativo de cien libros para la Biblioteca Circulante, ofrecido del libro «Un Artista» por su autor don Joaquín Salvador Artigas, insacfor la primera enseñanza de Albaicete.

Nombrando coraador de comercio en Alcoy (Alicante) a don Francisco Pareja Casanova.

—La Dirección general desestima una instancia de varios maestros nacionales solicitando les sea abonado en concepto de gratificación de adultos la cuarta parte del sueldo que disfrutaban.

—El ministro de Gobernación ordena al gobernador de Murcia obligue por los medios que tenga a su alcance, al Ayuntamiento de Murcia, para que pague a doña Ascensión García Muñoz las cantidades que le adeuda por concepto de casa escuela.

### El mitin del Cinema

Madrid.—Mañana a las diez y media tendrá lugar en el Monumental Cinema el anunciado mitin de afirmación monárquica.

Hablarán en dicho acto el conde de Vellellano, el diputado provincial de Segovia señor Gila, el alcalde de Córdoba don José de la Cruz, el director general de Administración local señor Calvo Sotelo y el general Primo de Rivera.

El discurso de este es esperado con enorme expectación, porque habiendo anunciado que en el mismo se ocupará ampliamente de política, sus palabras despejarán el horizonte político y aclararán los propósitos del Directorio.

La representación murciana

24, a la 1 m.

Madrid.—En la manifestación de esta tarde la provincia de Murcia figuró con una lucida representación.

Con la comisión de Murcia iba una pareja de huertanos con el traje típico.

Lleaban además los murcianos un arco de flores con una inscripción alusiva a la histórica bandera que tiene honores de capitán general.

También los Ayuntamientos de Cartagena y Lorca llevaban sus estandartes.

### La recepción en Palacio

Madrid.—A la hora anunciada se verificó en Palacio la recepción, que resultó brillante.

Después de recibir a los vocales del Directorio el rey se trasladó al salón del trono, donde se celebró la recepción general.

La recepción de alcaldes y comisiones fué muy extensa y se prolongó hasta las ocho de la noche.

El rey se trasladó con su séquito al salón de las columnas, donde recibió al Cuerpo diplomático y a las damas de honor de la reina.

Durante la recepción, la plaza de Oriente se halló animadísima, invadida por enorme público curioso de presenciar la entrada y salida de la gente que acudía a rendir pleitesía al ray.

### Un banquete

Madrid.—Esta noche se ha celebrado en Palacio el banquete de gala de 120 cubiertos.

Tomaron asiento en la mesa, la familia real, el presidente del Directorio, el Cuerpo diplomático, los presidentes de la Mancomunidad Catalana y Vasca, Diputaciones de Guipúzcoa, Castellón, Logroño, Burgos, Madrid, Cáceres, Jaén y Oviedo y los alcaldes de Castellón, Pontevedra, Tarragona, Granada, Murcia y otros.

Ocuparon las cabeceras de la mesa los jefes de Palacio marqueses de Torrecillas y Viana.

La banda de Alabarderos dió un concierto durante la comida.

Después hubo otro concierto cantando artistas del Real.

La orquesta fué dirigida por el maestro Arbós.

El homenaje de las entidades oficiales agrarias

Madrid.—Mañana visitará al Rey la representación de las Corporaciones Agrícolas de Granada y Sevilla y de la Asociación Nacional de Agricultura para entregar a don Alfonso un mensaje de adhesión.

Función en honor de los alcaldes

Madrid.—En el teatro Real se celebró esta noche una función en honor de los alcaldes.

Hubo ópera y conciertos.

Las banderas

Las banderas que han traído las comisiones han sido depositadas en el ministerio de Marina.

Un mensaje por conducto aéreo

Madrid.—La aeronáutica de Barcelona trajo un mensaje de aquél ayuntamiento.

Lo arrojó en una artística carpeta que cayó en la plaza de Oriente, en un grupo de periodistas.

Un reportero, que la cogió, la entregó al general Dabán y éste la dió a un periodista para que la pusiera en manos del mayordomo mayor de Palacio.

Iba dentro un mensaje de adhesión al rey que envía el Ayuntamiento de Barcelona y firma el alcalde accidentado.

### Sin Consejo

Madrid.—Por haber asistido todos los vocales a los actos oficiales celebrados hoy, no se reunió el Consejo del Directorio.

### En Melilla

Melilla.—En la Comandancia general hubo recepción con motivo del santo del rey.

Desfilaron numerosos militares y elementos civiles.

También estuvieron Hamed Dris el Rifí y Abd el Kader.

En Granada y otros puntos

Madrid.—De Granada y casi todas las capitales se reciben noticias dando cuenta de haberse celebrado la recepción.

### La botadura del «Príncipe de Asturias»

Ferrol.—Ha sido botado el crucero «Príncipe de Asturias», que desplaza 7976 toneladas.

En representación del capitán general actuó de padrino el almirante don Enrique Lobo, siendo madrina su esposa.

La Constructora Naval regaló a esta un broche de zafiro.

Después en la sala del Astillero hubo un lunch.

El marqués de Sotrustegui pronunció un discurso haciendo resaltar la coincidencia que se fetara el crucero el mismo día en que España rendía homenaje a su rey.

Tuvo cariñosas frases de elogio para el monarca.

### PROVINCIAS

#### Noticias de Barcelona

24, a la 1 m.

Barcelona.—Mañana se realizará esta el famoso tenor Hinojosa Lizaro.

—En el Palacio de Justicia se dice que los cinco magistrados que han de salir en la causa de Luis Acosta, procesado por haber asesinado a Eleonora Palau, están conformes con la petición fiscal que solicita la pena de muerte.

### Contra el directo de Madrid a Valencia

Madrid.—Parece que el Consejo Superior Ferrovionario ha fallado contra el ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

### Obrero gravísimo

Bilbao.—En una fosa de las calderas de una fundición de Sestao se cayó el obrero Roque Acugos, quedando en gravísimo estado.

### Un hurto

Barcelona.—Los agentes de policía han descubierto un hurto de metales valorados en unas novecientas pesetas.

### Juez enfermo

Barcelona.—Por estar enfermo el juez de la Universidad, se ha hecho cargo del Juzgado in-erino don Pedro Cenarza.

### La clausura del Instituto de Oviedo

Oviedo.—Se ha celebrado una reunión de padres de familia con motivo de haber sido clausurado el Instituto por amenazar ruina el edificio. Telegrafiaron al subsecretario de Instrucción y al Directorio, pidiendo que se habilite un local.

## En Gijona, un vecino intenta agredir a un concejal

Una señora presenta una denuncia contra el torero Fortuna, al que acusa de la desaparición de un automóvil

### Una denuncia por estafa

24, a la 3 md.

Madrid.—Don Ignacio María Pizarro López, apoderado de la condesa de Cifuentes, ha presentado una denuncia contra su hermano político don Juan Bautista Solís.

Acusa a éste de haber vendido una importante partida de trigo en una elevada cantidad, y a pesar del mucho tiempo transcurrido no ha rendido cuentas de dicha operación.

### Una denuncia contra Fortuna

Madrid.—Adela Arranz, de 24 años, ha presentado una denuncia contra el diestro Fortuna, al que acusa de la desaparición de un automóvil valorado en nueve mil pesetas.

### Atentado frustrado contra un concejal

Alicante.—Dicen de Gijona que al llegar a su domicilio el concejal Gregorio Gisbert, encontró en la puerta al vecino Quintín Pastor, al que momentos antes dejó en la tertulia.

Gisbert, extrañado, le preguntó que hacía allí.

Pastor, por toda contestación, empuñó una pistola con la que amenazó a Gisbert.

La pronta intervención de algunos vecinos impidió que Pastor consumase la agresión.

La policía detuvo al agresor.

### Zona oriental

Melilla.—En Tizza Asa un disparo enemigo hirió gravemente al cabo Antonio Loja.

La mejala de Tafersit sorprendió al enemigo, haciéndole bajas y cogiéndole huevos y gallinas.

La artillería de Tifaurín dispersó a los rebeldes.

### Una desaparecida que aparece

Lérida.—Ha sido detenida Carmen Trias, que hace unos días desapareció de su domicilio conyugal.

### Una protesta

Bilbao.—La Junta directiva del Sindicato ferroviario, ha presentado un documento al gobernador en el que protesta de que se haya excluido a los ferroviarios por la Diputación, de los beneficios del Montepío.

Anuncia que agotarán todos los recursos hasta ver lograda sus aspiraciones.

### Los bienes del sultan turco servirán para hacer ferrocarriles

Berlin.—El presidente del Gobierno turco ha acordado vender los dominios y palacios del sultán.

El importe de esta venta se destinará a la construcción de ferrocarriles en Anatolia.

### CON SEÑORA O CABALLERO

dispongan capital efectivo asociarse joven activo honrado, establecer negocio esta capital. Exito seguro. Dispónese local adecuado. Razón: Dolores Mujante, Pascual Abellán, 7

### Teatro Circo Villar

PA. ACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Día 24 de enero de 1925

A las 6 tarde y 10 menos cuarto noche

PROGRAMA

1.ª Sinfonía.

2.ª HOY proyección COMPLETA de la película del grandioso drama rural, castellano, español, sin «españoladas», titulado

PARA TODA LA VIDA

DE JACINTO BENAVENTE

Nota.—El lunes

PROBLEMA RESUELTO

por Osimiro Ortas

### El periodista preso por hablar del inviolable Mussolini

Vigo.—Se han reunido los directores de los periódicos locales acordando pedir que se puesten en libertad el popular y culto periodista don José Díaz, redactor del periódico «La Última Hora» que está en la cárcel por haber escrito un artículo comentando las cosas que Mussolini hace en Italia.

### VITAMIN-FRUIT LECHE VEGETAL

substituye a la leche. Es un preparado hecho con frutas Americanas, maceradas en agua de coco, miel, limón y cereales maltados. Indicado en las enfermedades infecciosas, artritis, reumatismos, etc. De sabor muy rico y agradable. Venta: Casa Pedreño, Ruiz Seiquer, Laboratorio Lorca y otras.

### ¿SU ALOJAMIENTO EN MADRID?

No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa.

La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la puntualidad y limpieza de todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones todas con calefacción central y lavabos con agua corriente caliente y fría; la mesa excelente, el trato amable y el hallarse confortablemente instalada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la corte.

Infórmese, entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros.

HOTEL IMPERIAL

MONTERA 22. - MADRID.

### PAPEL VIEJO

Se vende en esta Administración.

### SARNA

e cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías.

### Leche Lechera

Sobrela mejor tribuna. Lavajor prueba. Tu Negrinatura

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé.

Gran Via Layetana, 14, Barcelona

CAATELERA

Teatro Romea.—Compañía Barreto.—A las diez, «Los clavos rojos» (reestreno).

Teatro Circo.—Sección a las seis tarde y a las diez menos cuarto de las noche. Películas: Proyección completa de «Para toda la vida».

Media Luna Cinema.—Cine.

## CITROEN

EL AUTOMOVIL MAS PRÁCTICO

Y ECONÓMICO

INFORMAROS DE SUS POSEDORES

Agencia exclusiva Garage La Hispano Suiza de J. de la Plaza

INDICADOR ECONOMICO

SI ESTA V. CESANTE... INDICADOR ECONOMICO

SI NECESITA USTED... INDICADOR ECONOMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

VENTAS

Se venden cuatro casas. Para tratar con don Ginés Navarro...

Señorita defecto físico, dote 200.000 pesetas, casarse urgentemente. Apartado 298, Madrid, (sello).

Hipnotizar, sugestionar, fascinar, puede aprenderlo cualquiera rápida, económicamente, garantizado.

PELUQUERIAS

Nueva Peluquería de servicio esmerado de Antonio Gómez Sagasta, 88.

Diabéticos, asombrosas curaciones, medio especialista. Torrijos, 25 duplicado, Madrid, cuatro tarde. Previsión por carta.

5 pesetas diarias ganarán desde cualquier población personas activas dedicándose a sus heras disponibles.

ALQUILERES

Se alquila local amplio para establecimiento. Pasual 20. Alquila habitación despacio a domicilio. Requena, 23, principal.

500 pesetas mensuales podrá ganar toda persona que invierta en negocio de verdaderos éxito, quedándole el capital colocado contra sólidas garantías industriales o hipotecarias. Detalles: Apartado 173, Madrid.

Se compran y abonan en el acto todos los recibos de portes desde 1913 hasta hoy. Paseo Corvera, 1, Agencia.

VARIOS

Industriales, vuestras máquinas engrasadas con Algion suprimen el capítulo de reparaciones. Hipnotismo, sugestión, no se aprende comprando libros. Garatizamos enseñarle rápidamente sin moverse de su casa.

Secretarías Ayuntamientos. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23) 500 pesetas dará a quien me diga paradero de prófugos. Escribid: Joaquín Leal. Lista de Correos, Madrid. (6) Platados. Cubiertos, bandejas, reflectores, etc., con Electros Plata quedan nuevos. Pedid en ferreterías. Franco, 235 pesetas; por correo, 275 pesetas.

Se necesitan ayudantes buena casa, buena retribución. Victorio, 30. Necesitase ayudante buena casa, buena retribución. Victorio, 30. Necesitase ayudante buena casa, buena retribución. Victorio, 30.

SUBASTA DE FINCAS

El lunes próximo, día 26 del actual, se celebrará subasta pública en el Plano de San Francisco, Juzgado de 1.ª Instancia del Juzgado de la Catedral, bajo el tipo de dos mil seiscientos cinco pesetas, precio que se fijó como valor a dicha finca...

Una casa situada en la villa de Molina de Segura, sita en el barrio de San Roque, mareada con el número 16 y frente a la misma, a continuación de la calle y como accesorio a aquella una porción de terreno que le sirve de ensanche o ejidos con dos higueras y palas, se compone dicha casa de dos cuerpos y dos pisos...

Para tomar parte en la subasta deberán consignar los postores el diez por ciento del tipo de esta subasta en las mesas de este Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto.

Que los autos y certificaciones del Registro de la Propiedad a que se refiere la regla cuarta del artículo 131 de la vigente Ley Hipotecaria, estarán de manifiesto en la Secretaría; que se entenderá que todo licitador acepta como bastante la titulación que aparece en la misma...

Murcia 23 Enero de 1925.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente Rastridos, Tos, Bronquitis, Influenza, Gripe, Ronqueras. Dolores de Garganta. En todas las Farmacias.

Baños Termales SIN ABANDONAR SU DOMICILIO CON UN CALENTADOR DE GASOLINA "MEFISTO" resuelto este problema en cada hogar. Muy económico en el consumo, presentación elegante todo metal finamente niquelado. BRUGAROLAS Y C.ª pueden mostrar a usted este utilísimo aparato. SOCIEDAD, 10. Teléfono 163. SABANONES. Se curan con Tópico MEY y los ulcerados con Unguento MEY. Pesetas 1, en Farmacias.

VIDA RELIGIOSA

Santorial.—Día 24 de Enero de 1925.—Sábado.—Nuestra Señora de la Paz.—San Timoteo y San Feliciano.

La Misa y oficio divino de la Dedicación de la Iglesia Catedral Basílica, con rito doble primera clase con octava conmemorativa y color blanco.

Está consagrado al Niño Jesús. El toque de alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Animas, por la noche a las nueve. El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde. Se descubre con misa rezada a las ocho de la mañana.

La reserva con bendición, a las cuatro y media de la tarde. El día 24 de Enero de 1925, está la Vela y Alumbrado en Santo Domingo.

Día 25.—En Santa Catalina.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, siete y media, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced: a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Emplastos Alcock Marca Aguila. (Fundada en 1847). El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía. El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesite una píldora. Píldora Brandreth (Fund. en 1752). Para Estreñimientos, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 735 Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante Don Juan de Austria Francisco Martínez Vivas, número 13, Valencia

SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villarís, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, núm. 17.—En Alcantarilla: Almacenes de Pedro Casesles.—En Palmar: Almacenes de don Angel Bernal.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANGOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890) Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Magisteria y Electricidad. Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

TOS Pastillas de Eucaliptus Elosegui. Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarrros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.—Caja 1,50 p. esetas, en farmacias y droguerías. BICICLETAS ACCESORIOS MAGDALENA Y TEIXIDOR. COMERCIO, 1.—BARCELONA

C. M. D. Fábrica de losetas hidráulicas Depósito RAFF Materiales de construcción. Porche de San Antonio, 9 y 11.—Teléfono n.º 758.—MURCIA

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos le comuniquen para corregirlo inmediatamente.

TODO EL QUE SE SUSCRIBA A EL LIBERAL DE MURCIA lo recibirá gratis hasta fin de mes.

Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 12 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

ALMORRANAS Curación rápida y completa sin operación, por procedimiento sencillo. Informará J. Martínez, Sagasta, 2-2. Hora: ocho a diez mañana, dos a cuatro tarde.

Oposiciones a Secretarías Ayuntamientos, convocadas para el próximo mes de Abril. Programa, apuntes, estudios por correspondencia.—Academia Mariana, Silva, 45.—Madrid.

J. PAGAN Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos. Ventas al contado y a plazos. Sagasta, 28.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

El Liberal

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomándola DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. cada : Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (68)

Piquillo Allaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III

— POR — EUGENIO SCRIBE

nuestra fortuna, de nuestra gloria, del rango que hemos ocupado...

No sabía Piquillo a comprender en casa de quién se encontraba.

Aquellas palabras gloria, fortuna, rango, contrastaban dolorosamente con la miseria, con la abyección que advertía en todos los detalles de la zahurda.

De las dos mujeres, la una, de aspecto noble y distinguido, le inspiraba lástima, compasión; la otra, baja y ordinaria, le producía repugnancia invencible.

La primera había sido hermosa... y no lo era ya.

De no fijarse más que en la regularidad de sus facciones, en sus dientes blancos e iguales, en sus ojos, de un negro aterciopelado, en la sorpresa hechicera que todavía vagaba por sus

labios nadie le hubiera dado más de veinticinco años.

Pero el que reparase en su rostro amarillento en sus mejillas hundidas y descarnadas, y sobre todo en una o dos arrugas profundas que cruzaban de su frente, la habría aumentado ocho o diez años, o bien supueso que disgustos y sinsabores, y no el tiempo, habían dejado allí terribles señales de su paso.

Incorporóse con dificultad manifiesta, y apoyándose sobre un brazo, dió comienzo, con voz débil y entonación monótona a un relato, a cada paso interrumpido con exclamaciones, reflexiones y lamentaciones por su madre, para la cual hablar era necesidad imperiosa, siendo de notar que, entre sus muchos defectos, el menor era la locuacidad.

—Mi padre, que se llamó Aben-Allaga, fué uno de los moros que se alzaron en armas en las Alpujarras contra la tiranía de Felipe II.

Durante esa guerra, y en el corazón de las montañas, vine yo al mundo según dice mi madre.

—¡Sh!... ¡Sh!...—exclamó Urraca.

—Yo llevaba en mis brazos a mi hija, y se guiamos al ejército que, victorioso durante algún tiempo contra el marqués de Mondéjar, fué al fin derrotado por don Juan de Austria.

Paréceme ver todavía a los soldados que nos daban cuartel, y que nos obligaban a pelearnos entre los peñascales más inaccesibles.

Añaga, mi marido, murió como un valiente en la montaña, defendiéndonos y dándonos tiempo para huir.

Yo escapé a Granada y desde aquí a Sevilla, donde eduqué lo mejor que pude a mi hija.

—O lo que es lo mismo, que no me dió ninguna educación—replicó a su hija.

—A la edad de cinco o seis años iba con mi madre a mendigar por las calles... para volver a casa con la que nos daban, y para no comer cuando nada recogíamos.

—¡Ah! ¡Ya sé lo que es eso!—se dijo para sus adentros Piquillo.

—No recibí instrucción de ninguna especie.

En cuanto a religión... Baste decir que mi madre nunca ha sabido si soy mora, judía o cristiana.

—No tengo yo la culpa.

—Ni os la doy, madre... Como nadie se tomó el trabajo de darme una religión, me la ideé yo a mi manera.

Rendía culto a mi padre, al viejo soldado que se hizo matar para defendernos, para salvarnos.

El era el objeto de mi culto, el a quien pedía consejo; muy contadas veces cuando me creía feliz; con mucha frecuencia cuando mi corazón gemía bajo el peso de la desdicha.

—A los diez años, dicen que era bonita.

—¡Encantadora!—gritó con fiereza la madre.

—A pesar de nuestra pobreza, señor caballero a pesar de nuestra miseria, nadie era capaz de pasar por la calle sin detenerse a admirarla. Su hermosura era de las que ni los harapos pueden equipar.

—No es ningún milagro, toda vez que andaba casi desnuda—replicó la joven con amarga sonrisa.—Un día que me sentí aterida de frío y muerta de hambre, me puse a cantar para entretener el tiempo, y noté que tenía voz.

—¡Una voz admirable... soberbia, una fortuna!—exclamó la madre.—Desde aquel día lloraban los maravedises en nuestras manos.

—Todas las tardes me estacionaba junto a la Giralda, una torre de Sevilla... ¡La conocéis señor?

—No—contestó Piquillo.

—¡Ah! ¡Es soberbia!—exclamó con expresión de orgullo que contrastaba con su situación.—Ha sido construída por nuestros antepasados los moros. Todas las tardes se formaba un círculo numeroso de oyentes que, al presentarse, después de cantar, mi pandereta se apresuraban a depositar en ella sus monedas para tener el gusto de que les pagase con una reverencia. Un día ocertó a encontrarse entre los oyentes al aire libre el señor Esteban Andrenio, director de la orquesta del gran teatro Croyó, sin duda, que la Giralda, tal era el nombre con que me habían bautizado en Sevilla, estaba llamada a cosechar grandes triunfos, y

me llevó consigo. También se llevó a mi madre.

—Desde luego. No quería yo separarme de mi hija.

—En dos o tres años me enseñó a bailar y cantar y me formó para el teatro con solicitud, paciencia y bondad que creí desinteresada durante mucho tiempo. Al fin inauguró mi carrera.

—¡Oh! ¡Me parece que lo estoy viendo en este momento!—exclamó la madre con exaltación.—Cuando mi hija se presentó en escena, creí morir. Yo no hubiera podido pronunciar una palabra... dar una nota.

—Por fortuna no eras vos la que debíais darlas—observó Piquillo.

—¡Era ella! ¡Mi hija! ¡La hija que había yo educado con tanto esmero, y que me pagaba en un momento todas mis fatigas, todas mis solicitudes, todas mis ternuras! ¡Qué éxito! ¡Qué triunfo! Yo temí que se viniese abajo el teatro, tantos, tan entusiastas fueron los aplausos.

—Sí... es cierto—dijo la joven.—Quedé ofuscada, extraviada, aturdida. ¿Era posible que una pobre niña como yo resistiera ovaciones tan delirantes, elogios tan ruidosos? Era para hacerme perder la razón.

—Aquella misma noche—repuso con orgullo la madre,—todos los condes, todos los duques, todos los grandes señores y el director del teatro corrieron presurosos a mi palco y me abrumaron a fuerza de cumplimientos. To-